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NÉHÁNY GONDOLAT A MAGYAR TUDOMÁNYOS AKADÉMIÁRÓL 

SZÓLÓ 1994. ÉVI. XL. TÖRVÉNY ESEDÉKES MÓDOSÍTÁSÁRÓL 

 

1. Társadalmi előzmények és mai gazdasági állapotok 

     Lehet, hogy a szocializmus magasabb rendű gazdasági-társadalmi alakulat, mint a 

kapitalizmus –természetesen, itt nem az eltorzult “létezett szocializmusok”-ra, hanem az elvekre 

gondolok–, de az 1990-es demokratikus parlamenti választásokon Magyarország a kapitalizmus 

útját választotta, és azóta is a kapitalizmust építi. 

     Számos jel azonban arra mutat, hogy a kapitalizmus is hasonló hibákkal épül 

Magyarországon, mint egykor a szocializmus. (Ezek a hibák –bizonyos szempontból– egymás 

komplementereiként jelentkeznek.) Ugyanis, a kapitalizmus kiépítése közben néhány gazdasági-

társadalmi alappillér, valamint alapelv kimaradt vagy elhanyagolódott. Pedig mielőbb be kellene 

látni, hogy az a tudathasadásos megosztottság –amelyben egy társadalom és gazdaság nagyobb 

részben kapitalizmust épít, ugyanakkor az élet néhány területén (a közoktatás, a felsőoktatás, a 

tudomány és a K+F+I, valamint az akadémia és intézményi struktúrája, továbbá az egészségügy 

stb.) még a szocializmust ápolja– tovább már nem járható út, hanem zsákutca, aminek már régen 

a végére értünk és koppantunk, de talán még nem késő visszafordulnunk, mert így a 

magyarországi kapitalizmus ugyanoda vezet, mint egykor a szocializmus. (Bár lehet, hogy a 

háttérben meghúzódó, láthatatlan erők számára ez célként jelenik meg.) 

     Sajnos, a fent mondottak érvényesek a Magyar Tudományos Akadémiáról szóló 1994. évi 

XL. törvényre és annak esedékes módosítására is. 
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2. Az euro-atlanti integráció és a konvergencia 

     A rendszerváltás óta a gazdaságirányítás átszervezésével kapcsolatos döntések lényegében 

megszülettek, illetve végrehajtásuk megtörtént, kisebb részük pedig folyamatban van. Azonban, 

az euro-atlanti integráció, valamint az ahhoz szükséges jogharmonizáció, később pedig a 

konvergencia-program miatt a gazdaságirányítás átszervezése –és így a végrehajtás is– egy 

folyamat, amely még nem ért véget. Sajnos azonban, a felsőoktatásra, a tudományra, a K+F+I-

re, valamint az akadémiára vonatkozó törvények változatlanul nem euro-konformak, és a 

jelenlegi, valamint az előterjesztésre szánt törvényi struktúrával a jogharmonizáció és a 

konvergencia megvalósíthatatlan. [Gondoljunk itt például az MTA és az OM stb. belterjes 

állami és nem piac- vagy vállalkozás-centrikus finanszírozói vagy inkább pénz(el)osztó 

szerepére.] 

     Az euro-atlanti integráció, a jogharmonizáció és a konvergencia-program megvalósítása, az 

euró bevezetésének kidolgozása, olyan kényszerítő erő ezen területek átalakítását illetően, amely 

egyben hivatkozási alapul is szolgál a terület újjászervezésére. A közelgő gazdasági válság előtt 

pedig ezt a lehetőséget nem lehet elmulasztani, mert néhány év múlva –vagy a gazdasági válság 

elmúltával– az átalakítás még nagyobb belső ellenállásba fog ütközni, és még több pénzt fog 

igényelni. 

3. Teendők a felsőoktatás, a K+F+I és az MTA területén 

     Az EU csatlakozás és a konvergencia-program terhei meglehetősen nagyok, mivel az EU 

csatlakozás, illetve a konvergencia-program végrehajtása gyors változásokat és forradalmi 

átalakulásokat követel(t) Magyarországtól (is). Ezzel kapcsolatban fontos megemlíteni a 

következőt. Tétel: (Alvin Toffler): A gyors változások és forradalmi átalakulások kísérő 

jelensége (másik oldala) a válság és az instabilitás. Mivel a válság és az instabilitás talán 

senkinek nem érdeke, ezért összefogásra, hatékony együttgondolkodásra és közös cselekvésre 

van szükség, mert az országra háruló (gazdasági) terheket is minimalizálni kell. A válság 

elkerülése érdekében a terheknek ezt a minimalizálását mielőbb el kell végezni a felsőoktatás, a 

tudomány és a K+F+I, valamint az akadémia területén is. 

     Az EU-konvergencia és az innováció az érem két oldala; ugyanannak a folyamatnak 

nemzetközi és nemzeti vetületei. Az innovációval (a nemzeti oldalon) lehet elvégezni a terhek 

minimalizálását. Az innováció itt azt jelenti, hogy a felsőoktatást, a tudományt, a K+F+I-t és az 

akadémiát a kiadás/költség oldalról át kell helyezni a bevétel/forrás oldalra. Ezt pedig politikai 

akarattal, strukturális átalakításokkal, átszervezésekkel és a hozzájuk kapcsolódó marketing, 

valamint PR munkával lehet elvégezni, mivel a szürkeállomány adottságunk képes kompenzálni 

gazdasági helyzetünket. (Az innováció sikeres megvalósításához elengedhetetlen az innovációt 

támogató társadalmi környezet is.) Magyarország új helyzet előtt áll, s ehhez a helyzethez nincs 

történelmi analógia. 
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     Fentiekből következően, létre kell hozni egy Felsőoktatási, Kutatási és Fejlesztési 

Minisztériumot. A rendszerváltás óta eltelt időszakot figyelembe véve látható, hogy az eddigi 

ciklusokban nem kapott súlyának megfelelő szerepet a kutatás, a fejlesztés és az innováció. 

Pedig ezen területeknek prioritást kellene élvezniük. A kormány az új minisztériumon keresztül 

gyakorolna törvényességi felügyeletet az érintett területek felett. Központi pénzalapokkal –

pályázatok, támogatások vagy grant-ok stb. formájában– segítené azok fejlődését, nemzeti és 

nemzetközi kapcsolataikat. Az új minisztérium az OM Felsőoktatási Főosztályának, Az Új 

Magyarország Fejlesztési Terv megfelelő fejezeteinek, a Nemzeti Technológiai Program 

érintett részeinek, az MTA-nak, az NKTH-nak és az OTKA-nak a pénzügyi alapjaiból stb. 

szerveződne. Az új minisztérium létrehozása nagymértékben csökkentené a felsőoktatással 

kapcsolatos kiadásokat, az adminisztrációt és a bürokráciát. Új alapra helyezné a pénzügyi 

finanszírozást is. Meg lehetne szüntetni a párhuzamos ügyintézéseket, és az egymást átfedő 

tevékenységeket. Ezen az úton lehetne eljutni az euro-konform kutató egyetemek és intézetek 

megvalósításához. 

 

4. Az 1994. évi XL. akadémiai törvény és annak esedékes módosítása 

4.1 Az egységes jogi szabályozás szükségessége 

     Az 1994. évi XL. akadémiai törvény és annak esedékes módosítása részleteiben és 

koncepciójában is súlyos hiányosságokkal és hibákkal rendelkezik. Nem szolgálja a terület 

rendszerváltását, és az önmagukban is pontosításra szoruló alapelvek érvényesülését sem. Sok 

tekintetben a kommunisztikus vagy tekintélyelvű bürokratikus tudományos struktúrát 

konzerválja, és láncszerű rendszereket alakít ki. Pedig ezek a ”puffer szervezetek” ma már nem 

szolgálják az ország céljait, annak felemelkedését, az EU integráció befejezését, illetve a 

konvergenciát. Ugyanis, a kapitalizmusban kialakult és meghonosodott akadémiák általában 

non-profit szervezetek, nem rendelkeznek a tudományra vonatkozó kormányzati jogkörökkel, 

valamint intézetekkel, továbbá tagsági díjakból, adományokból stb. finanszírozzák saját 

működésüket, és végül szellemi kisugárzásukkal fejtik ki hatásukat. Mindenesetre általánosan 

elmondható, hogy ezek az akadémiák elsősorban nem adófizetői (állami vagy költségvetési) 

pénzekből fedezik működésüket. 

     Az új Felsőoktatási, Kutatási és Fejlesztési Minisztérium létrehozásával párhuzamosan 

módosítani kell az ezen területeket szabályozó törvényeket. Vagyis, el kell érni, hogy az 

egyetemek, főiskolák, az akadémia és a kutatóintézetek stb. az állami vállalatokhoz hasonló 

jogkörrel rendelkezzenek. (Nem többel és nem kevesebbel.) Ez –többek között– lehetővé tenné 

az országban az egységes jogi szabályozást. Ezzel szükségtelenné válna az 1994-es 

posztkommunista és nem euro-konform Akadémiai Törvény életben tartása és alkalmazása is. 

 

4.2 Konkrét észrevételek és javaslatok 

     Néhány konkrét észrevétel az 1994. évi XL. akadémiai törvényhez és annak esedékes 

módosításához: 
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1. A hazai kutatók akadémiai szabadságának (academic freedom, vagy másik nevén; 

tudományos emberi jogok, Scientific Human Rights) deklarálása hiányzik a törvényből 

és annak módosítás-tervezetéből. Az akadémiai szabadság deklarálása és a tudományos 

emberi jogok elismerése nem divatos szlogenek, mivel ezek elismerése és meghonosítása 

belső (alkotói) erőforrásokat szabadítana fel az ezekben szűkölködő országban. Ezeket az 

alkotói erőforrásokat pedig az innováció fellendítésének szolgálatába lehetne állítani. 

Ráadásul, az esedékes törvénymódosítás elfogadásával megerősített Magyar Tudományos 

Akadémia –az akadémiai szabadság deklarálása és a tudományos emberi jogok 

elismerése helyett– állami pénzekből intézményesített boszorkányüldözést folytatna. [A 

középkori boszorkányüldözések alapkönyvére, a “Boszorkányok pörölyé”-re (Malleus 

Meleficarum) való hivatkozás egyáltalán nem túlzás, mert például a 2004. november 13-

án megrendezett –és vezető MTA-akadémikusok részvételével is támogatott– 

Szkeptikusok X. Országos Konferenciája “A démonok köztünk vannak” címmel került 

megrendezésre.] Erre az akadémiai diktatúrára, valamint emocionális megosztottságra, 

vagy inkább zsigeri alapú lenullázódásra a magyar társadalomnak és a tudománynak 

nincs szüksége. 

2. Az MTA-nak alapjaiban és mentálisan is meg kell újulnia, s ennek a jogszabályokban is 

kifejezésre kell jutnia. Ugyanis az adófizetői pénzekből finanszírozott akadémiai 

közfeladatok sorából hiányzik például a társadalom felől érkező, első nekifutásra 

értelmetlennek vagy reménytelennek tűnő “kitalálmányok” sikeres innovációk 

formájában történő világra jöttének elősegítése, vagy a –feltalálók által is elfogadott– 

tudományos elvetése. (Az akadémia ezen közszolgálati mulasztása miatt a más célok 

elérésére alakult vagy szakosodott non-profit kutatóhelyek kénytelenek ezt a közhasznú 

feladatot is ellátni. A non-profit kutatóhelyek –kapacitás és forrás hiányában– örömmel 

adnák át ezt a közszolgálatot a nagyobb lehetőségekkel és erőforrásokkal rendelkező 

akadémiának.) 

3. Nem sérti az akadémiai autonómiát, ha a társadalom –a törvények által– kifejezésre 

óhajtja juttatni, hogy az akadémia életében a szakmai és az etikai-erkölcsi szempontok 

megfelelő súllyal szerepeljenek. Ugyanis, például a jelenlegi MTA Elnök, az atomfizikus 

Pálinkás József egyik 2006-ban megjelent tanulmányát 2508 társszerzővel írta. 

(Valószínű, hogy a kétezerötszáznyolc társszerzős cikk Guinnes World Record is 

egyben.) A nemzetközi tudományos közmegegyezés alapján is egyértelmű a szaklap és a 

szerzők etikátlansága, mert egy “átlagos szerző” hozzájárulása ehhez a tanulmányhoz jó 

esetben 0.04%. A trendi tudománymetria, vagyis a mai tudományos tömegpublikáció-

gyártási ipar mérőszámának tekintett Hirsch-index növelésére verbuválódott 

csapatmunka azonban nem egyedülálló az elnök munkásságában, mert dolgozatainak 

42%-át több száz társszerzővel írta. Ennek ellenére az elnök ezen munkái nem hagytak 

mély nyomot a nemzetközi tudományos közvéleményben, mivel az összes idéző száma 

nagyjából a szerzői létszám 10%-a. Vagyis, a szerzőknek legalább 90%-a nem használta 

ezeket a cikkeket későbbi munkáiban, ami egyedülálló jelenség a tudományos világban. 
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Ezenkívül, az elnök 318 publikációjából csak két tudományos dolgozat szerzőjeként 

szerepel önállóan, ezek pedig az egyetemi és MTA doktori értekezései. (Pontosabban, az 

elnöknek 11 önálló írása van, amelyek mind Magyarországon kerültek publikálásra, de a 

maradék 9 műfaja üdvözlet, köszöntő vagy beszámoló stb.) Ezek után joggal merülnek 

fel a következő kérdések: Két doktori értekezése vajon önálló munka? Vagy; A Magyar 

Tudományos Akadémia hogyan választhatott ilyen elnököt egy köztiszteletben álló 

tudományos testület élére? Nyilvánvaló, hogy ha az elnök ezen figyelemre méltó 

szervezői kvalitásait és kapcsolatait a továbbiakban kizárólag nemes célok szolgálatába 

állítja, akkor sem lehet jó vezetője az MTA-nak. Stb. Már ebből a példából is látható, 

hogy a szakmai és az etikai-erkölcsi szempontok sajnos nem megfelelő súllyal 

szerepelnek a törvényben és a módosítás-tervezetben. 

5. Következmények 

     Amíg az MTA nagyobb részben adófizetői (költségvetési) pénzekből finanszírozza saját 

működését, továbbá a fenti deklaráció  elmarad, valamint a közcélok spektruma nem fedi le 

maradéktalanul a társadalomnak a tudománnyal és innovációval kapcsolatos igényeit és 

szükségleteit, s végül a szakmai-etikai szempontok nem kellően érvényesülnek az akadémia 

működésében, addig a Magyar Tudományos Akadémia méltatlan az alapító elvekhez, valamint 

a nevéhez, mert a meritokrácia és az ország felemelkedésének szolgálata a tudományban nem jut 

érvényre, ráadásul –az ostromlott vár pszichózisa által generált– magyarországi tudományos 

polgárháború tovább folytatódik. 

     A törvénytervezet indoklásának 3.1 pontjában (Nemzeti intézmény és kutatóhálózat) 

“különleges nemzeti intézmény”-ként határozza meg az akadémiát. Ezzel a megbazaltosodott 

téveszmével is ideje leszámolni, mert mára bebizonyosodott, hogy az akadémiának (nemzeti) 

szent tehénként vagy inkább “rendszer-invariáns”-ként stb. való meghatározása és kezelése a 

hazai tudomány nemzetközi élvonalhoz történő felzárkózásának legfőbb akadályává vált. 

Ugyanis, a nemzeti érdek nem az ilyen posztkommunista intézmények agónián tartása, hanem 

a magyar tudománynak és innovációnak a nemzetközi élvonalba emelése és ott tartása. A 

különleges nemzeti intézmények pedig azok, amelyek ezekre képesek. Ezért, ezeket a célokat –a 

kor igényeinek megfelelően– egy másik intézményi struktúrával kell elérni, mert az akadémia az 

utóbbi 20 évben bebizonyította, hogy a tudományban képtelen a változások élére állva az új 

világkép és jövőkép alapjainak lerakására, majd azok állhatatos kimunkálására, illetve 

megvalósítására. 

     Ha az MTA által el(ő)készített és az NKTH által jóváhagyott törvény-tervezet csapdát a 

Magyar Parlament elfogadja, akkor a felsőoktatásban, kutatásban és fejlesztésben –az utóbbi 18 

évben– végbement változások a következő tizenöt évre 180 fokos fordulatot vesznek, azaz 

visszatérnek az 1990. előtti múltba, vagyis (e területen) a rendszerváltás legalább 2025-ig várat 

majd magára. 
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     Meggyőződésem, hogy a gazdasági racionalitás, a hatékonyság, valamint a békevágy idővel 

felül kerekedik és mindenképpen ki fogja kényszeríteni az Alfa Csoport által már több mint 15 

évvel ezelőtt –s azóta többször is– javasolt megoldás maradéktalan végrehajtását. 

 

Budapest, 2008. szeptember 21. 

 

 

          Mészáros Milán 

 

 

 

Kapcsolódó linkek: 

- The Age of Skeptical Obscuration, 

- Discovery of New Species: Californian Backward Singing Coyote, 

- A tudományos ügynökhálózat csapdájában, 

- A 21. század fizikája, 

- Az ellentétek ontológiája a mechanikai mozgás leírásában. 

 

 

 

 

 

 

Utószó 

     Az MTA reformkori alapító elvei kapcsán talán nem érdektelen megemlíteni, hogy egy “Reformszövetség” nevű 

szervezet 2008. november 28-án alakult meg, amelyet az Országos Érdekegyeztető Tanácsban képviselt kilenc 

munkaadói szervezet vezetői, a Magyar Kereskedelmi és Iparkamara elnöke, valamint az MTA volt vezetői és jelenlegi 

elnöke alapítottak. Pálinkás József az MTA elnöke –a miniszterelnökkel folytatott december 2-ai megbeszélésen– 

elmondta, a Reformszövetség megfelelő hátteret akar biztosítani a Magyarország számára elengedhetetlen 

változásokhoz, amelyek mindenkitől áldozatot követelnek. (Zárójelben azért emlékeztetünk arra, hogy 2008. 

november 4-én az InfoRádió Aréna című műsorában Pálinkás József még a következőket mondta: “Nem a Magyar 

Tudományos Akadémia feladata, hogy komplex gazdasági programmal álljon elő a kormány helyett ...”) Futó Péter 

MGYOSZ elnök szerint a Reformszövetség alapvető célja, hogy a kormánypártok és az ellenzék számára egyaránt 

elfogadható reformjavaslatot készítsen, amelyet a társadalom is fel tud vállalni. (Ezt a javaslatot 2009. január végén 

óhajtják a kormány asztalára tenni.) Magyarországnak fel kell készülnie a gazdasági világválságból való kilábalásra -

emelte ki a MGYOSZ elnöke. 

     A Reformszövetség és a FIDESZ képviselőinek december 2-ai találkozója után pedig a FIDESZ elnöke –18 évvel a 

rendszerváltás után– kijelentette, hogy a magyarországi kapitalizmus megújítására van szükség. 

     Jelen sorok írójának komoly fenntartásai vannak minden –felhasznált, de nem hivatkozott– akadémiai, valamint 

párt megnyilvánulással szemben. Ugyanis az akadémiai “old boy network”-kel összefonódott parlamenti párt-

garnitúra és az általuk életre hívott “vállalkozói alakulat” –hozzáértés hiányában vagy nemtelen szándéktól vezérelve– 

az utóbbi 20 évben eljátszotta azt a történelmi esélyt, amely 1989-ben adódott Magyarország számára. Továbbá 

kifosztotta, lejáratta és hiteltelenné tette az országot, végül megszüntette a nemzetet. 

     Ennek ellenére, a 2009. január végi konkrét javaslatok megszületéséig úgy tekintjük, hogy az MTA és a pártok –a 

kor kihívásaira válaszolandó– megpróbálnak lépést váltani. 

http://www.c3.hu/~neumann-alpha/#obscuration
http://works.bepress.com/milan_meszaros/28
http://works.bepress.com/milan_meszaros/20
http://works.bepress.com/milan_meszaros/10
http://works.bepress.com/milan_meszaros/24
http://www.fn.hu/belfold/20081128/szovetkezik_gazdasagi_elit/
http://www.fn.hu/belfold/20081128/szovetkezik_gazdasagi_elit/
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     Amint az várható volt, a Reformszövetség nem teljesítette az önmaga által vállalt feladatot és hatátridőt. 

Ugyanis, a január végére ígért “reformjavaslat” a mai napig nem készült el. Nem is fog, mert hivatkozási alap 

ismét bőven akad a Magyar Tudományos Akadémia számára is. Többek között ilyen a gazdasági válság 

“közbejötte”. (A válság közeledtének azonban már a Reformszövetség november végi megalakulásakor is 

nyilvánvalónak kellett volna lennie egy tudós testület számára.) Az akadémiával ellentétben az Alfa Csoport 

Laboratóriumok a megalakulása óta kizárólag “konjunktúra-invariáns” javaslatokkal és kezdeményezésekkel 

állt elő a tudománypolitika, a felsőoktatás, a K+F+I, a (környezet-) technológia, a környezetvédelem, az 

alternatív energiaforrások, az érdekvédelem, a gazdaság, az EU-integráció és a konvergencia stb. területén. 

Ezek a kezdeményezések –amellett, hogy mindig időszerűrek voltak– egyaránt érvényesek és alkalmazhatók 

válságok és nyugalmas időszakok körülményei között. Arról nem is beszélve, hogy a Magyar Államcsőd éppen 

azért következik be, mert 1992. óta a parlamenti párt-garnitúra, az akadémiai “old boy network”, valamint az 

érthetetlenül meggazdagodott és megerősödött “vállalkozói alakulat” (együttesen az oligarchia) figyelmen 

kívül hagyta az Alfa Csoport Laboratóriumok javaslatait, kezdeményezéseit és figyelmeztetéseit is. (Ugyanis, 

az Alfa Csoport Laboratóriumok időben és egyértelműen figyelmeztetett a válságra, illetve a katasztrófára.) 

Sőt, a válság előtti időkben mindent elkövettek az Alfa Csoport tagjainak agyonhallgatása, lejáratása vagy 

megbélyegzése érdekében. Ezért az Alfa Csoport Laboratóriumok felszólítja az oligarchiát –és természetesen az 

ezt homloktérbe állító és kiszolgáló sajtót, valamint médiát–, vállalják a felelősséget és mielőbb végleg 

távozzanak a közéletből. 

 

5 February, 2009, Fort Huachuca, Arizona 

 

 

     A Reformszövetség az utolsó pillanatban mégis összeeszkábált egy adócsökkentési valamit, s február 10-én 

nyilvánosságra hozta javaslatait. A 2011-ig tartó program lényege, hogy ezer-kétezer milliárd forintos adó- és 

járulékcsökkentést javasolnak a kormánynak. (Azonban, az ehhez szükséges kiadáscsökkentési, vagy egyéb bevétel-

növelési lépésekről nem tesznek említést.) A mindössze 10 oldalas dokumentum több heti munka után február 8. 

körül készült el. A program szerzői a munkáltatói járulék és az SZJA csökkentését, valamint a különadók 

megszüntetését szorgalmazzák. Ugyanakkor javaslatot tesznek az adókedvezmények megszüntetésére, az ÁFA, 

valamint a jövedéki, illetve a társasági adó emelésére, általános, értékalapú ingatlanadó bevezetésére. Stb. A 

Reformszövetség ezen javaslata nem szolgálja a társadalom, illetve a széles néprétegek érdekeit. Ezenkívül, a  javaslat, 

valamint annak felhígítása, továbbá az arról folytatandó parlamenti polémia csak az agóniát hosszabbítja meg, vagyis, 

csak a csőd bekövetkeztét tolja kicsit távolabb. 

     A Refromszövetség 2008-ban a válság idején alakult meg (vette fel nevét), amikor Magyarországon a “reform” 

fogalmát a politika már rég kiürítette és lejáratta. Ma ugyanis inkább csak szitokszóként egzisztál, s általában az 

anarchia-felé tendáló tehetetlenség szinonímája. Persze, ez a teljesítmény egyáltalán nem tűnik meglepőnek, ha valaki 

a rendszerváltás utáni eddigi kormányok (gazdaság-) politikáját szándékozik megreformálni. 

     A Reformszövetségben is ideje lenne végre észrevenni, hogy “becsengettek”, mert a világban minden megváltozott 

és semmi sem működik a régi reflexek szintjén. Vagyis nem reformokra és reform-javaslatoktra van ma már szükség, 

hanem friss szellemekre, forradalmian új gondolatokra, majd radikális szerkezeti átalakításokra és a külföldi 

adósságállomány eltöröltetésére vagy jelentős átütemeztetésére, valamint átrendeztetésére. Egy ilyen gondolat- és 

cselekvésfolyamra azonban –az akadémiával szövetkezett– Reformszövetségnek, valamint a jelenlegi parlamenti 

pártokból alakult kormánynak sincs semmi esélye. 

     Magyarországon nincs kapitalizmus, de piacgazdaság sem, s erre számos jel utal, és ennek nyilvánvaló 

bizonyítékai vannak. Magyarországon pszeudó-kapitalizmus és pszeudó-piacgazdaság van, amelyben nincs 

meritokrácia, sem verseny, s ahol az oligarchia fél-legálisan vagy törvénytelenül próbálja működtetni az 

általa ellopott vagy majd a jövőben eltulajdonítandó állami vagyont. Ezért nem működnek a pályázati 

rendszerek, ezért van állandó visszaélés a tendereztetésekkel és a közbeszerzésekkel stb., valamint ezért borul fel 

lassan minden. Közben kialakultak olyan “hiányszakmák”, mint pl. a bűnözés. A Magyar Nemzet válaszút előtt áll: Vagy 

mielőbb felszámolja az utóbbi 20 év állami bűnözését, s ezzel egyidőben kialakítja a nemzeti alapokra épülő szociális 
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piacgazdaságot, vagy elpusztul. Ugyanis, az egykori szlogen jelentése mára megváltozott, az ellentétébe átfordult 

jelenkori meghatározás pedig így hangzik: GONDOLKODJ LOKÁLISAN ÉS CSELEKEDJ GLOBÁLISAN! 

 

Budapest, 2009. március 4. 

 

     Egyre nagyobb a kapkodás és a zűrzavar a magyar politikai életben, ugyanis a két nagy párt vezetője egy-két 

havonként nyilatkozik úgy, hogy az ellentmond saját korábbi nyilatkozatának. Majd két-három havonként visszatérnek 

eredeti koncepciójukhoz –csak más megfogalmazásban, vagy más szavakkal. Erre példaként nézzük az egyik mai hírt, 

amely szerint Orbán Viktor –a Reformszövetséggel történt találkozója után– azt nyilatkozta, hogy a Reformszövetség 

“reformációs javaslatai”-val ellentétben a gazdaság átalakítására van szükség. (Csak zárójelben emlékeztetünk arra a 

tényre, hogy az Alfa Csoport Laboratóriumok Társulat már több mint 15 évvel ezelőtt megfogalmazta ezirányú 

javaslatait, s azóta minden parlamenti párthoz, minden kormányfőhöz és az összes érintett miniszterhez eljuttatta azt 

A dinamikus és organikus fejlődés gazdasága címmel.) Orbán Viktor ezen nyilatkozata rendben is van, hiszen ez 

összecseng a fentebb hivatkozott 2008. december 2-ai nyilatkozatával, amely szerint a magyarországi kapitalizmus 

megújítására van szükség. A baj csak az, hogy időközben ígéretesnek nevezte a Reformszövetséghez hasonló civil 

kezdeményezéseket, holott a Reformszövetség (alapító) tagjai ránézésre képtelenek a gazdaság átalakítására, valamint 

ellenérdekeltek a “magyarországi kapitalizmus” megújítását illetően. 

     Gyurcsány Ferenc ezirányú nyilatkozatai pedig még ellentmondásosabbak, ami azonban nem egy meglepetés. 

Mentségére legyen mondva, hogy politikai pályafutása során talán most először küzd igazán. Érdekei –ha átmenetileg 

is, de– egybeesnek az ország érdekével. Személyes tragédiája, hogy ezzel a küzdelemmel meglehetősen elkésett. 

 

Budapest, március 6. 

 

     Úgy tűnik, Orbán Viktor látása majdnem teljesen kitisztult, mert kijavította a Reformszövetséggel kapcsolatos 

megingásait is. “Országértékelő”-je a valóságban zajló folyamatokat finoman érzékelő és feldolgozó ember olyan 

stratégiai beszéde volt, amelyhez hasonlót nem nagyon lehet hallani az Alfa Csoport Laboratóriumok 

megnyilvánulásain kívül. Csak remélhető, hogy a megvalósítást illetően is olyan állhatatos, rendíthetetlen és sikeres 

lesz, mint beszédében. A beszédről nem külső nézőpont alapján kell és lehet véleményt formálni, hanem önmagához 

mérten. Koncepciója ugyan független a “szocialistákra vonatkozástól”, de a beszéd átütő erejét rontotta, hogy Orbán 

Viktor –az elhangzottakkal ellentétben– valójában nem tudott túllépni a szocialistákon. Pedig ez nem csak az ország 

érdeke lenne, hanem a FIDESZ-é is. A túllépés hiánya azonban valószínűleg csak átmeneti állapot, amely arra utal, 

hogy jelenlegi metamorfózisa során még nem teljesen vedlette le a szocialista-ellenes kitinpáncélt. 

     Mivel 2009-es stratégiai értékelése és jövőképe az Alfa Csoport Laboratóriumok általános elveivel lényegében 

összhangban van, így –ha a felsőoktatás, kutatás, fejlesztés és az innováció (F+K+F+I) egy új minisztérium keretében 

súlyának megfelelő szerepet kapna, akkor– az Alfa támogatna egy erre épülő és állandóan erre reflektáló cselekvési 

tervet. Sajnos azonban, az Alfa Csoport Laboratóriumok meglehetősen szkeptikus e stratégiára épülő cselekvési terv 

kidolgozását majd megvalósítását illetően. Ezzel kapcsolatban érdemes újra megnézni és meghallgatni a beszédet, de 

másodszor már inkább a jelenlévő közszereplők arcaira és megnyilvánulásaira figyelve. Valószínűleg nem gondolja 

senki, hogy a FIDESZ ismert arcai őszinte lelkesedéssel fogadják az időszerű és szükségszerű elnöki kijelentést, amely 

szerint az új világrendet új arcokkal kell megvalósítani. Gondoljunk itt például a párt leszerepelt felsőoktatási, 

tudománypolitikai vagy innovációs képviselőire, valamint alarmista környezetvédőire. Stb. Ezenkívül, sajnos a FIDESZ-

nek nincsenek –és valószínűleg nem is lesznek– olyan F+K+F+I, valamint környezetvédelmi szakemberei, amelyek 

függetlenek a kompetenciáján túl is állandóan eminensen jelentkező, nyomuló és lyukra futó akadémiától. 

 

Budapest, 2009. március 7. 
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     Mai hír, hogy a Reformszövetség –újabb 180 fokos fordulatot végrehajtva– már az előrehozott választásokat 

támogatja. Vagyis, –a presztízsveszteség megelőzése céljából– sutba dobta saját reformjavaslatait, még mielőtt a 

politikai közélet azt végérvényesen és látványosan kivetette volna magából. Ezzel ugyanis –kimondatlanul ugyan, de– 

belátta, hogy nem reformokra, hanem gyökeres átalakításokra van szükség. Nagyon hasznos lenne, ha végre 

megmondanák, hogy mik is lennének azok. (Már tavaly ősszel a megalakulásukkor, de legkésőbb idén februárban is 

ezt várta volna tőlük az ország.) 

     Megítélésünk szerint a ballépés óriási, és így a presztízsveszteség elkerülhetetlen, ami tovább gyengíti az akadémia 

és a jelenlegi akadémiai elnök pozícióját is. 

 

27 March, 2009, Fort Huachuca, Arizona 


